

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 13 | 3 тейвеса 5774 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (943) | (6 декабря 2013 г.)

О «ШЕЕ» БЛИЖНЕГО СВОЕГО Я ПЛАЧУ...



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Мне не известно имя этого человека, но его история весьма поучительна, и я хотел бы предложить ее вашему вниманию:

«Мужчины редко плачут. В своей жизни я прослезился трижды, и все три раза это произошло возле Стены плача.

Впервые это случилось со мной во время Второй мировой войны, когда жители *ишува* (так называлось еврейское население подмандатной Палестины в 1920–40-х годах) были мобилизованы на войну против нацистов. После призыва мы с другом, оба уже в военной форме, пришли к Стене. Пройдя узкими кривыми переулками, заполненными грязью и мусором, мы вошли в узкий проход, окруженный со всех четырех сторон каменными стенами. В его восточной стороне возвышалась Стена плача. У одного ее края, не обращая ни на кого внимания, сидел седой человек с книгой на коленях. В другом углу, почти незаметна, склонившись и опираясь на стену, стояла одинокая женщина. Губы ее шевелились, но голос не был слышен, и только редкие стоны время от времени нарушали тишину. На входе с важным видом стоял британский полицейский в синем мундире, следя за тем, чтобы евреи соблюдали предписанные для них властями правила и не трубили в *шойфар*. Все вокруг было окутано тишиной. Даже гомон рынка и шум близлежащих переулков, казалось, утонули в этом всемирном молчании. Приблизившись к Стене, я вдруг почувствовал, как внутри меня всколыхнулось какое-то неведомое мне раньше, но всегда жившее во мне чувство. Постепенно нарастая, оно охватило меня полностью, и, подкатив комком к горлу, вырвалось наружу. Неожиданно для себя самого, я, молодой *сабра* (еврей, родившийся на Земле Израиля), не склонный к религии, зарыдал. Мой друг с удивлением спросил, что случилось. Я ничего не ответил и покинул это место, не разбирая дороги с затуманенными от слез глазами. Что со мной произошло? Я не мог объяснить это ни своему другу, ни себе самому.

Прошли годы, полные различных событий: войны, кровопролития и ненависти. И вот год 1967-й — евреи восстановили доставшееся нам от отцов право первородства, право на любовь к этой земле, право на свои святыни. В первых рядах солдат, освобождавших Иерусалим, я поднялся к Стене плача. Солдаты-*сабры*, не склонные к сентиментальности и не привыкшие проявлять свои чувства на людях, остро переживали ощущение победы, спасения и прикосновения к самому сердцу еврейской истории. Налет жесткости и суровости осыпался, как шелуха, и в их душах пробудились чистые источники

человеческих чувств и духовного возвышения. Парашютисты стояли, опираясь на Стену, и плакали.

Я подошел к их командиру, которого знал со времен Войны за Независимость по совместным боям в Негеве. Он сразу узнал меня, схватил за плечо и крикнул: «Стена наша!» Я стоял, пораженный величием момента, вдыхая запах победы, добытой потом и кровью еврейских воинов, и вспоминал трагические события истории Иерусалима.

Очнувшись от внезапно наступившей тишины, я увидел, что прибыло высшее командование. Среди офицеров был мой двоюродный брат Тамир. Я знал, насколько велик был его вклад в нашу победу. Мы бросились в объятия друг другу, и я разрыдался у него на груди. Пытаясь успокоить меня, он прошептал: «Я же говорил, я всегда говорил: «Думайте о Иерусалиме и о Стене! — потом брат посмотрел мне в глаза и спросил: — Что это? Откуда эти слезы?» Я ничего не ответил. Как я мог объяснить ему, что случилось со мной, если сам не понимал причину своих слез?!

С того дня я возвращался к Стене бесчисленное количество раз. Влюбленный в Иерусалим, я поднимался к нему при каждой возможности...

В один из приездов ко мне подошли два студента *иешивы* и спросили, накладывал ли я в тот день *тфилин*. Я сказал им, что не был воспитан в религиозном духе. Они предложили мне исполнить заповедь, но я объяснил, что никогда не накладывал *тфилин* — даже в день своей *бар-мицвы*! «Ну сделайте это хотя бы во имя единства народа!» — попытались убедить меня *иешивотники*. Я с вызовом ответил, что не только не знаю, как накладывать *тфилин*, но и думаю, что это будет кощунством по отношению к религии, если я попытаюсь выполнить заповедь формально, не испытывая при этом никаких чувств. Тогда они оставили меня в покое. Однако через пару минут ко мне подошли еще двое — офицер и солдат, одетые в форму резервистов. Они тоже стали уговаривать меня возложить *тфилин*. Солдат обнял меня за плечи и, глядя мне прямо в глаза, спросил: «Ведь ты — хабадник?! Так, почему бы тебе не надеть *тфилин*?»

А я действительно происходил из семьи хасидов Хабада, и всего несколько недель назад мы нашли могилы моего деда и прадеда на хабадском участке расположенного на Масличной горе кладбища! Я рассказал об этом резервисту и в полном недоумении воскликнул: «Но как ты узнал?!» Он улыбнулся мне в ответ: «Особенная улыбка и печаль в глазах выдают твою принадлежность к Хабаду, а раз так — пожалуйста, исполни заповедь в память о своих предках!» Когда я объяснил ему, что не знаю, как надевать *тфилин*, он помог мне сделать все как надо.

Чувства переполнили меня, я начал трястись, как осиновый лист на ветру, и когда солдат протянул мне молитвенник, слезы брызнули из моих глаз, и я так громко разрыдался, что со всех сторон сбежались люди посмотреть, что случилось! Мне ничуть не стыдно признаться, что, впервые наложив *тфилин*, я как будто заново родился. Почувствовал, что вновь обрел свою самую дорогую жизненную потерю. Как будто заново взглянул на самого себя... Думаю, что теперь я постиг причину своих слез у Стены плача!»

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

...Наша недельная глава «Ваигаш» открывается интригующим диалогом между Йосефом и его братьями, не знающими, что наместник фараона, пред которым они предстали, — на самом деле Йосеф. Но вот он раскрывает свое инкогнито: «Я Йосеф. Жив ли еще мой отец?» (Брейшис, 45: 3). Затем он пытается успокоить проснувшиеся у братьев угрызения совести: «И ныне, не печальтесь, и да не будет досадным в ваших глазах, что вы продали меня сюда, ибо для поддержания жизни послал меня Б-г пред вами» (там же, стих 5). И в конце концов, как кульминацию происходящих событий, Тора описывает встречу между Йосефом и Биньямином, двумя братьями, истосковавшимися друг по другу: «И пал он на шею Биньямину, брату своему, и заплакал; и Биньямин плакал на его шее» (там же, стих 14).

Наши мудрецы (Талмуд, трактат «Мегила», 16) объясняют, что плач этот — не только из-за тоски прошедших в разлуке лет, но также и плач о будущем. Слово «шея» во множественном числе (дословно — «И пал он на шею Биньямину, брату своему, и заплакал») указывает на то, что он плакал о двух Храмах, которые в будущем будут построены в уделе Биньямина, но потом будут разрушены. А во фразе: «Биньямин плакал на его [Йосефа] шее» употреблено единственное число, и это — плач о Скинии в Шило, которая в будущем будет на земле Йосефа и затем будет разрушена.

Слово «шея» намекает на Храм и в стихе: «Шея твоя подобна башне Давидовой, которой любят» (Песнь песней, 4: 4). «Мидраш раба» объясняет: как шея составляет часть роста человека, так и Храм является частью величия мира; как шея находится в верхней части человеческого тела, так и Храм расположен на высоком месте в мире (Земля Израиля расположена выше других стран, Иерусалим возвышается над всей Землей Израиля, а Храм возвышается над Иерусалимом).

Однако это сравнение Храма с шеей вызывает недоумение. Если мы хотим подчеркнуть возвышенность и святую добродетель Храма, почему для этого используется шея? Уместнее было бы сравнить Храм с головой человека, которая и выше шеи, и превосходит ее по важности и значению для жизнедеятельности всего организма.

Впрочем, на самом деле Храм находится не в самой высокой точке: источник Эйн-Эйтам расположен на 23 локтя выше. Поэтому и сам Храм сравнивают с шеей, которая действительно высока, но не так высока, как голова. Но этот факт порождает новый вопрос: почему же Храм был установлен не на самом высоком месте?!

стр. 2 >>>

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно на его странице на сайте «Живой журнал» — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

Новости вкратце

Израиль нанес удар по сирийской территории. Израильские военнослужащие 2 декабря открыли огонь по целям на сирийской территории в ответ на обстрел с сопредельной стороны границы. Как пояснили в министерстве обороны, израильтяне при обстреле с сирийской территории не пострадали, но «цель», которая вела огонь по Израилю, уничтожена.

Напомним, что формально Израиль и Сирия находятся в состоянии

войны, хотя между ними и действует перемирие. По итогам «горячей» стадии войны 1973 года под контролем Израиля оказалось 1200 кв. км территории, которую Сирия считает своей. Большую часть этих земель составляют Голанские высоты.

На сирийской стороне границы в последние месяцы нередко идут бои между правительственными силами и повстанцами, сражающимися за выход к границе. Несколько раз мины и снаряды, запущенные сирийца-



Израильские солдаты на границе с Сирией

ми друг по другу, взрываются на территории, контролируемой Израилем.

«Аль-Каида» — теперь и на Западном берегу. Группа, связанная с «Аль-Каидой», официально заявила о своем присутствии на Западном берегу. Группа называется «Святые воины Иерусалимского региона», и ее целью является «война против евреев, кафирров, христиан и Палестинской автономии».

Посольство РФ в Дамаске обстреляли из минометов. Район Дамаска, в котором расположено посольство Российской Федерации, днем 28 ноября подвергся интенсивному минометному обстрелу. Одна из мин разорвалась на территории посольского комплекса. Пострадавших нет, однако причинен материальный ущерб.

Минометные обстрелы посольских кварталов Дамаска происходят достаточно часто. Как правило, их устраивают

стр. 3 >>>

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим изданием — в нем приведены слова нашей святой Торы.



Зажжение свечей
6 декабря
Исход Субботы
7 декабря
Начало поста
13 декабря
Окончание поста
13 декабря

Александрия	15:34	16:46	5:50	16:29
Ахтырка	15:20	16:34	5:45	16:16
Балта	15:51	17:01	6:01	16:45
Белая Церковь	15:41	16:54	6:03	16:37
Белгород-Днестровский	15:55	17:03	5:56	16:48
Бердичев	15:47	17:00	6:09	16:42
Бердянск	15:27	16:36	5:31	16:20
Бершадь	15:50	17:01	6:03	16:44
Богуслав	15:39	16:52	6:00	16:35
Бровары	15:36	16:49	6:02	16:32
Брянка	15:13	16:24	5:27	16:07
Винница	15:50	17:02	6:08	16:45
Геническ	15:37	16:45	5:38	16:30
Глухов	15:18	16:34	5:53	16:16
Днепродзержинск	15:29	16:40	5:42	16:23
Днепропетровск	15:27	16:38	5:41	16:21
Донецк	15:18	16:29	5:29	16:12
Желтые Воды	15:34	16:45	5:47	16:28
Житомир	15:45	16:59	6:10	16:41
Жмеринка	15:53	17:04	6:10	16:47
Запорожье	15:29	16:40	5:39	16:23
Ивано-Франковск	16:07	17:18	6:23	17:01
Измаил	16:04	17:11	6:00	16:56
Изюм	15:15	16:27	5:33	16:10
Казатин	15:47	17:00	6:08	16:42
Каменец-Подольский	16:00	17:12	6:16	16:55
Каховка	15:40	16:49	5:44	16:33
Киев	15:37	16:50	6:03	16:32
Кировоград	15:38	16:49	5:52	16:32
Коломыя	16:07	17:18	6:22	17:01
Конотоп	15:22	16:37	5:54	16:19
Коростень	15:42	16:57	6:11	16:38
Коростышев	15:43	16:57	6:08	16:39
Краснодон	15:09	16:20	5:22	16:03
Красный Луч	15:13	16:24	5:25	16:07
Кременчуг	15:31	16:43	5:49	16:26
Кривой Рог	15:36	16:46	5:47	16:30
Кролевец	15:20	16:36	5:53	16:17
Лисичанск	15:12	16:24	5:28	16:07
Лозовая	15:20	16:32	5:36	16:15
Лохвица	15:26	16:40	5:52	16:22
Лубны	15:29	16:42	5:52	16:24
Луганск	15:10	16:21	5:24	16:04
Луцк	15:56	17:10	6:24	16:52
Львов	16:06	17:19	6:28	17:01
Макеевка	15:16	16:27	5:28	16:10
Мелитополь	15:32	16:41	5:37	16:25
Могилев-Подольский	15:56	17:07	6:10	16:50
Мукачево	16:17	17:28	6:30	17:11
Нежин	15:29	16:43	5:58	16:25
Николаев	15:45	16:54	5:50	16:38
Никополь	15:34	16:43	5:42	16:27
Новгород-Сиверский	15:18	16:35	5:55	16:16
Новомосковск	15:26	16:37	5:40	16:20
Одесса	15:52	17:01	5:55	16:45
Павлоград	15:24	16:35	5:38	16:18
Первомайск	15:46	16:57	5:57	16:40
Пирятин	15:30	16:43	5:54	16:26
Пологи	15:26	16:36	5:34	16:20
Полтава	15:25	16:37	5:45	16:20
Прилуки	15:29	16:43	5:56	16:25
Ровно	15:53	17:07	6:20	16:49
Ромны	15:24	16:38	5:52	16:20
Светловодск	15:32	16:44	5:49	16:27
Севастополь	15:48	16:54	5:40	16:39
Северодонецк	15:12	16:24	5:28	16:07
Симферополь	15:44	16:51	5:38	16:36
Скадовск	15:45	16:53	5:45	16:37
Сквира	15:43	16:56	6:05	16:39
Славута	15:52	17:06	6:17	16:48
Смела	15:37	16:49	5:55	16:32
Стаханов	15:12	16:24	5:27	16:07
Сумы	15:18	16:32	5:47	16:14
Тернополь	16:00	17:13	6:21	16:56
Токмак	15:29	16:39	5:36	16:23
Тульчин	15:51	17:02	6:06	16:45
Ужгород	16:18	17:29	6:32	17:12
Умань	15:45	16:56	6:00	16:39
Харьков	15:16	16:29	5:39	16:12
Херсон	15:45	16:54	5:47	16:38
Хмельницкий	15:55	17:08	6:15	16:50
Хуст	16:15	17:26	6:27	17:09
Цюрипинск	15:44	16:52	5:47	16:36
Черкассы	15:35	16:47	5:55	16:30
Чернигов	15:29	16:44	6:02	16:26
Черновцы	16:04	17:15	6:17	16:58
Чортков	16:02	17:14	6:19	16:57
Чугуев	15:15	16:27	5:36	16:10
Шостка	15:18	16:34	5:54	16:16
Щорс	15:25	16:41	6:00	16:22



Праотец наш, Яаков, носил, как известно, также имя Исроэль. Этим именем названы и мы, его потомки, и наша Земля. Еще нас называют иудеями — сынами Йефуды. И, хотя есть среди нас потомки других сыновей Яакова, нас называют по имени наиболее многочисленного колена... Но как объяснить, что мы носим еще и имя сыновей Йосефа?

Раши приводит такое объяснение: «Йосеф спас братьев в голодные годы, поддержал и прокормил их, поэтому народ назван его именем». На первый взгляд, этот комментарий мало что объясняет. Попробуем разобраться в нем поглубже.

Кабала и хасидизм утверждают, что любое физическое явление в нашем мире начинается и однозначно следует из процессов духовных, структурно подобных. Из этого, казалось бы, совершенно абстрактного утверждения вытекает вполне конкретный и касающийся нашей темы вывод. Душа Йосефа служит источником

Из бесед Любавичского Ребе

«пропитания», опорой для евреев в годы духовного голода, в годы гонений на веру. Отражение этой духовной закономерности в материальном мире — история о том, как Йосеф прокормил братьев в голодные годы.

В чем же отличие Йосефа от его братьев? Почему именно он смог стать опорой для них?

Братья-пастухи избрали путь служения Всевышнему, который можно условно назвать «отшельничеством»: большую часть своей жизни они провели вдалеке от «мира», на безлюдных просторах со стадами. Им было куда проще достичь духовного совершенства, чем брату в Египте.

Йосеф же все время находился в центре «мирской суеты»: управлял поместьем Потифара, в тюрьме был старшим над узниками и, наконец, стал правителем Египта. Всегда окруженный людьми, обремененный ответственностью и заботами, он в то же время оставался глубоко верующим евреем. Прагматик, человек действия, он не пошел на компромисс в жизни духовной.

Единственный из сынов Яакова, он большую часть жизни провел в горьком изгнании и остался евреем, как и в начале пути, на Святой земле. Еврейский народ, находясь в жестоком рабстве, остается народом Йосефа, остается самим собой.

☆☆☆

Пост 10 тейвеса отличается особой строгостью. Если другой пост приходится на Субботу, он «переносится», но о десятом тейвесе сказано (как и о Йом-Кипуре) «в этот самый день», поэтому он не может быть перенесен на другую дату (хотя в современном «вычисляемом» календаре 10 тейвеса не выпадает на Субботу). В этот день началась осада Иерусалима, а в начале каждого

процесса, как известно, заключены все его плоды. Но и это не вполне объясняет глубину траура, связанную с этим днем.

Мы знаем, что все, даже трагические события, содержат потенциал добра. Осада Иерусалима Санхеривом была угрозой куда более серьезно, чем осада Невухаднецара, но окончилась она не разрушением Храма и города, а великим чудом спасения. Почему? Потому что народ, увидев опасность, совершил *тиуву*, осознал свои грехи и обратился всем сердцем ко Всевышнему. Намек на неиспользованный потенциал, скрытый в осаде Невухаднецара, можно найти и в самом тексте: глагол *самах* можно понять двояко — «царь блокировал город» или «царь дал городу опору». Эта возможность была упущена.

Мудрецы говорили, что разрушение Храма и изгнание были результатом беспричинной ненависти между евреями. Исправить этот грех можно только умножением любви между нами. Это особенно ярко следует из событий 10 тейвеса: ведь блокада и, вообще, атака на город вызывают обычно сплочение его жителей. Но нужно ли нам «звать» беды, чтобы опомниться и сплотиться?!

Разрушение Иерусалима и изгнание начались в горький день 10 тейвеса. Чтобы повернуть колесо вспять, мы должны сплотиться вокруг Иерусалима (царь Давид в Тегиллим говорит, что Иерусалим обладает уникальным свойством: он по природе своей способствует единству евреев). Умножая любовь к ближним, мы приближаем дни прихода Мошиаха, дни, когда Иерусалим будет «единым городом», а Всевышний вокруг него как «огненная стена».

О «ШЕЕ» БЛИЖНЕГО СВОЕГО Я ПЛАЧУ...

«« стр. 1

Голова действительно по месту, содержанию и функциям — самый высокий, важный и наиболее организованный орган из всех частей человеческого тела. Ее назначение — координировать все функции организма, управлять всеми органами тела, но для этого она не может существовать отдельно от тела, а должна быть подключена к нему. Эта связь между головой и телом осуществляется с помощью шеи, через которую проходят все жизненно важные каналы: сосуды, нервные стволы, пищевод, дыхательные пути, спинной мозг. Непосредственно связывая голову с телом, шея помогает голове достичь своей цели. Без нее голова не способна выполнять свое истинное предназначение.

Именно потому, что шея расположена ниже головы и не так возвышена, она играет столь значительную роль. У шеи есть особое преимущество перед головой:

она ниже и поэтому без нее голова не может выполнить свое назначение — оживить и привести в действие тело.

Роль Храма заключается в распространении Б-жественного света на весь мир, до самого низкого места. Поэтому Храм не был расположен на самом высоком месте, он не был «главой» мира. Храм — это «шея» мира. Его предназначение — быть тесно связанным с миром, оживлять его и освещать Б-жественным светом.

Как Храм должен состоять в тесном контакте с миром, чтобы быть «шеей», а не высокомерно поднятой «головой», так и личный храм каждого еврея в его душе должен управлять его внутренним миром, быть тесно связанным со всем телом, его природными задатками и возможностями, с окружающей его средой. Его основная задача — осветить внутренний мир человека. Взять свет Б-жественной души, свет его храма и осветить им тело и окружа-

ющий его мир. Не возвышаться «над миром», а духотворять и тело, и весь мир. Б-жественная душа должна быть «шеей» по отношению к телу, а не «головой» (по этой же причине Биньямин и Йосеф плакали на «шеях», а не на «головах» друг у друга).

«Я не был сотворен ни для чего, кроме служения моему Творцу» (Талмуд, трактат «Кидушин», 82б) — этими словами Талмуд определяет роль сынов Израиля в этом мире. Их целью является исполнение воли Всевышнего — «создать Ему жилище в нижних мирах» («Мидраш Танхума»). Для этого необходимо очистить материальный мир, очистить тело и животную душу, превратить их в более возвышенные и духовные субстанции. Роль сынов Израиля — быть «шеей» для всего мира.

А о «голове» еврея — его внутренней Б-жественной душе не нужно плакать. И на это есть две причины. Во-первых, она всегда связана с Б-гом и, что бы ни про-

изошло, всегда будет оставаться чистой. Во-вторых, цель работы еврея не связана с «головой», его душа не трудится сама для себя, не для этого она спустилась в этот мир. Цель, для которой душа живет в материальном мире, состоит в том, что она является частью «его шеи», осуществляет связь с его телом, работает с телом и его уделом в этом мире, для того, чтобы очистить и возвысить их, чтобы быть «храмом» для них. И когда я вижу, что храм моего ближнего стоит на грани разрушения, когда я вижу, что он потерпел неудачу в исполнении своей роли «шеи», то я становлюсь Йосефом, который «пал на шею Биньямину, брату своему, и заплакал».

Моему личному храму не нужно слез. Если он разрушен, то я обязан возродить его. Я должен работать, чтобы все исправить, а не плакать. Но разрушение храма ближнего, который может отстроить только он сам, отзывается во мне болью, задевает мое сердце. О «шее» ближнего своего я плачу...

Контурь недели

4 тейвеса (7 декабря) — Шабос главы «Ваигапш».

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Вайехи» (Брейшис, 47:28–48:9).

Воскресенье, **5 тейвеса** (8 декабря) — *Дидан ноцах* (в переводе с арамейского — «Победа наша»), знаменательный день для хасидов Хабада.

В этот день Федеральный суд США признал, что организации «Агуас хасидей Хабада» принадлежат все права на библиотеку предшественника Ребе, рабби Йосефа-Ицхока Шнеерсона. Любавичский Ребе объявил 5 тейвеса особо отмеченным днем для всех поколений. В этот день следует уделить особое внимание созданию и расширению как общинных, так и личных библиотек.

Пятница, **10 тейвеса** (13 декабря) — общественный пост (время начала и окончания — в таблице слева).

В *Шахарис* при повторении *ШМоне-эсре хазан* произносит *Онейну* («Ответь нам») после благословения «Избавитель Израиля». В молитве *Тахаун*, после отрывка «Псалом Давида» (Сидур, стр. 62) произносят *Смилхойс*. Затем читают длинную *Овину малкейну* («Отец наш, Царь наш», Сидур, стр. 277) и «И мы, не зная, что нам предпринять...» (стр. 68). После этого читают Тору (ШМойс, 32:11–14, 34:1–10), при условии, что среди участников молитвы есть не менее троих участвующих.

В дни общественных постов принято давать дополнительные пожертвования на *цдоку*. Поскольку 10 тейвеса — годовщина начала осады Иерусалима, завершившейся разрушением Первого Храма, представляется правильным дать *цдоку* на благотворительные учреждения Святого города.

В молитве *Минха* читают Тору — тот же отрывок, что и утром. Не вызывают

к Торе тех, кто не постился. Затем читают *Гафтору* в дни общественных постов (Тора издательства «Шамир», стр. 130 с левой стороны).

При чтении *ШМоне-эсре* молящиеся произносят вставку *Анейну* в благословении «Услышь наш голос...» (Сидур, стр. 100). *Хазан* произносит *Анейну* (как в *Шахарис*) и благословение кобанним. После *ШМоне-эсре* не читают *Тахаун* и длинную *Овину малкейну*.

11 тейвеса (14 декабря) — Шабос главы «Вайехи».

Во время чтения Торы в *Шахарис* мы завершаем Книгу Брейшис. После прочтения последнего стиха в книге принято восклицать *Хазак, хазак великхазек!* («Будь крепок, крепок и укрепимся!»)

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Шмойс» (Шмойс, 1:1–17).

Новости вкратце

«<<< стр. 1

повстанцы, под чьим контролем находятся некоторые окраины сирийской столицы. Большинство стран уже давно эвакуировали свои посольства из Дамаска по соображениям безопасности. Российское представительство осталось одним из немногих, все еще работающих там.

Более 30 компаний согласились взяться за ликвидацию сирийского химоружия. Готовность участвовать в уничтожении сирийского химического арсенала выразили 35 частных компаний, сообщил сотрудник Организации по запрещению химичес-



Сирийские повстанцы

кого оружия, курирующей программу по разоружению Дамаска. Срок подачи заявок истек 29 ноября. Имена компаний и условия их участия не называются, известно лишь, что ликвидация наиболее опасных веществ будет проходить в безопасном месте, вероятнее всего — на корабле.

В рамках программы по химическому разоружению Сирии предполагается до середины 2014 года уничтожить около 1300 тонн химических веществ, из которых около 800 тонн предстоит нейтрализовать частным компаниям.

В рядах сирийских экстремистов насчитали 500 граждан Турции. Министерство внутренних дел Турции объявило, что как минимум 500 граждан этой страны сражаются на стороне радикальных исламистов в соседней Сирии. По данным МВД, некоторые из турок, присоединившихся к экстремистам, ранее проходили обучение в лагерях исламистов в Пакистане, Афганистане и других горячих точках. Предположительно, за время

конфликта в Сирии там погибли не менее 75 граждан Турции, при этом не менее 13 из них воевали за радикальных исламистов.

В прошлом представители многих стран (включая саму Сирию) обвиняли Анкару в том, что она позволяет экстремистам со всего мира пробираться в Сирию через свою территорию. Турецкое правительство эти обвинения всякий раз отвергало, однако при этом не отрицало, что выступает против нынешних властей Сирии во главе с президентом Башаром Асадом.

Смертник взорвал 12 человек на похоронах в Ираке. Террорист-смертник устроил взрыв во время похорон влиятельного борца с «Аль-Каидой» Мудера аль-Араки на севере Ирака. В результате взрыва были убиты 12 человек, еще 25 получили ранения. Аль-Араки входил в группировку суннитов-ополченцев, которые ведут борьбу против экстремистских организаций.

В Ираке из-за противостояния между суннитами и шиитами, резко обострившегося в последние несколько месяцев, практически еже-

дневно происходят теракты, сопровождающиеся человеческими жертвами. Только за ноябрь в результате взрывов погибли 950 человек.

В Египте утвердили проект новой конституции. Комиссия по разработке конституции Египта утвердила проект нового основного закона страны. Вопрос о его принятии будет решаться на референдуме, который ожидается этой зимой.

Принятие проекта конституции прошло на фоне акции протеста сторонников свергнутого президента Мурси, прошедшей в Каире на площади Тахир и у здания Верховного суда. В акции приняло участие более двух тысяч египетских студентов. Для разгона демонстрации полиция применила слезоточивый газ.

Суд в США отказался раскрыть защите Царнаева показания его близких. Американский суд отказался предоставить защите Джохара Царнаева целый ряд документов обвинения. Среди них показания близких подсудимого, до-



Демонстрация на каирской площади Тахир

сь на них американских миграционных органов, а также материалы дела о расследовании тройного убийства, к которому предположительно был причастен старший брат обвиняемого Тамерлан.

Напомним, что братья Царнаевы обвиняются в организации теракта на финише Бостонского марафона 15 апреля 2013 года. В результате двух взрывов погибли три человека и еще более 260 получили ранения. Джохар Царнаев был задержан в результате спецоперации 19 апреля; Тамерлан Царнаев был убит в перестрелке с полицией ранее в тот же день.

ИЗРАИЛЬ — ЕС: УЗКИЕ ГОРИЗОНТЫ

Ирина Петрова

После долгих споров Европейский союз и Израиль пришли к соглашению об участии еврейского государства в программе академического сотрудничества «Горизонты-2020». Израиль обязуется в течение семи лет переводить в ЕС 600 миллионов евро и получит сумму в полтора раза больше на финансирование проектов в сфере развития технологий — в первую очередь, в таких областях, как изменение климата, поиск новых источников энергии и проверка безопасности пищевых продуктов. Программа будет действовать в 2014–20 годах и даст возможность Израилю присоединиться к другим программам Европейского союза.

Дебаты о вступлении Израиля в «Горизонты-2020» велись уже давно. Камнем преткновения стал отказ ЕС финансировать научную деятельность за «зеленой чертой» — на Западном берегу, Голанских высотах и в Восточном Иерусалиме. Причем переговоры о «Горизонтах» начались уже после того, как Европа объявила запрет на сотрудничество с научно-исследовательскими институтами на «территориях». Таким образом, стороны изначально рассчитывали урегулировать спорный вопрос. Есть мнение, что Евросоюз сам искал приемлемое решение, чтобы использовать израильский научный потенциал в своих проектах. Однако попытки премьера Нетаньягу изменить позицию европейцев провалились. Верховный представитель ЕС по внешней политике Кэтрин Эштон объявила, что готова «предоставить любые разъяснения», но санкции останутся в силе.

В конечном итоге министру юстиции Ципи Ливни и К. Эштон удалось прийти к комп-

ромиссу. Израиль согласился подписать договор с Евросоюзом на его условиях. Однако к нему будет приложен дополнительный документ, в котором израильская сторона указывает, что не согласна с правом Евросоюза определять границы своего государства, и не считает, что данный договор создает юридический прецедент, который впоследствии может повлиять на установление границ между Израилем и Палестиной. Как отмечают участники переговоров, такое соглашение соответствует требованиям ЕС и уважает политические принципы Израиля.

Учреждения и фирмы, расположенные за «зеленой чертой» смогут претендовать на европейские гранты в рамках «Горизонтов», но обязаны предоставлять Евросоюзу гарантии, что эти деньги не будут использоваться на так называемых «территориях»...

До недавнего времени политические соображения не влияли на поддержку Евросоюзом израильской науки. До конца 2012 года в рамках европейских программ было профинансировано более 1200 проектов с участием 1500 израильских ученых. Но проблемы с программой «Горизонты-2020» поставили под сомнение и другие формы сотрудничества, что вызвало серьезную обеспокоенность в израильских научных и политических кругах. Министр науки Яков Пери, министр финансов Яир Лапид, председатель комиссии по планированию и бюджету Совета высшего образования Мануэль Трахтенберг и ряд крупных ученых предупредили, что разрыв отношений с ЕС будет иметь катастрофические последствия для израильской науки. Ми-

нистр иностранных дел Авигдор Либерман и его заместитель Зеев Элькин назвали требования ЕС неприемлемыми.

Многие юристы не раз указывали, что непризнание Европой «территорий» противоречит международным нормам, поскольку Голанские высоты и Восточный Иерусалим были аннексированы Израилем, а земли на Западном берегу длительное время не принадлежали никакому другому государству и ни одно из существующих государств на них не претендовало. Однако бойкот поселений на «территориях» остается одним из ключевых моментов ближневосточной политики Евросоюза. Законность еврейского присутствия на «территориях» всегда поддерживали США, но охлаждение отношений между Иерусалимом и Вашингтоном сказало и здесь. Не случайно в ходе переговоров о «Горизонтах» чиновник департамента иностранных дел ЕС Хельга Шмид сообщила израильскому послу Давиду Вельцеру, что США «молча одобряют» решение о бойкоте еврейских поселений. При этом из внешнеполитического ведомства США поступили положительные отзывы об антипоселенческих санкциях, поскольку они якобы способствуют укреплению авторитета председателя ПА Махмуда Аббаса и идут на пользу мирному процессу.

Показательно, что действующий с 1972 года израильско-американский фонд развития научных исследований BSF (Binational Science Foundation) также не спонсирует научные проекты на «территориях», находящихся за границей 1967 года. BSF — один из крупнейших зарубежных спонсоров израильской на-

уки, наряду с Евросоюзом и совместным германо-израильским фондом GIF. За 40 лет Израиль получил от него около 500 миллионов долларов, и никаких политических проблем при этом не возникало.

В Израиле объясняют разницу в подходе тем, что отказ американского фонда финансировать проекты на спорных территориях носит частный характер, в то время как позиция ЕС является частью общей политики бойкота поселений и учреждений «за зеленой чертой». Но нынешнее «молчаливое согласие» США, особенно на фоне других шагов Белого дома (например, тайных переговоров с Тегераном и смягчения антииранских санкций), грозит привести и к пересмотру официальной американской позиции в отношении «территорий».

Компромисс по поводу «Горизонтов», казалось бы, не ущемляет Израиль де-факто, и все же это наше очевидное дипломатическое поражение. Впервые Иерусалим официально признает, хоть и с оговорками, право Евросоюза бойкотировать поселения и не считать их частью Государства Израиль. Несмотря на все «сопроводительные документы», этот шаг сужает возможность для Израиля отстаивать свою территориальную целостность и в дальнейшем не раз станет поводом для политического давления. И если по иранскому вопросу у Израиля есть союзники, то защищать поселения ему придется в одиночку. Впрочем, не исключено, что соглашение о «Горизонтах» свидетельствует о готовности самого израильского правительства идти на уступки в отношении поселений и границ...

Информационное агентство MIGnews

КТО ПРЕДАЛ ИЗРАИЛЬ?

Женевская сделка — вершина цинизма и превалирования узких, краткосрочных интересов со стороны мелких западных политиков. Но эта сделка никогда бы не состоялась, если бы не мощная поддержка тех, от кого зависит многое в подобных делах — если не все. Речь идет о тандеме Обама-Керри, президента США и главы государственного департамента этой страны. Исторически — Женевский сговор Обамы и Керри разбивает вдребезги все уроки западной цивилизации, извлеченные ею после нацистской авантюры.

США на протяжении всей своей истории старались вести изолированную от остального мира жизнь, занимаясь проблемами своей экономики и безопасности, медицинского страхования и т. п. Но разразилась Первая мировая война, затем Перл-

Харбор и кошмар, творимый нацистским чудовищем. Все это заставило Америку отказать от своего изоляционизма.

Америка пришла к выводу, что после расправы с гитлеризмом она обязана стать хорошим полицейским для всего мира, чтобы не повторилась история «мирных договоренностей» Чемберлена и его партнеров. Однако Обама и Керри решили полностью пересмотреть эту концепцию. На этом пути они наносят удары по своим союзникам, которые наивно верили полученным от США гарантиям и обещаниям.

То, что произошло в Женеве, выходит за рамки нового изоляционистского поворота США. Речь уже не идет о слепоте и глупости. Речь идет о самообмане и намеренном предательстве друзей и союзников.

Действия Обамы и Керри, возможно, гораздо хуже, чем самообман Чемберлена в Мюнхене 1938 года. Все западные лидеры прекрасно знают, что иранцы блефуют. Они понимают, что означает иранская ядерная угроза для Израиля и стран Персидского залива, но избегают любого противостояния с Тегераном, избобряя изощренные теории с целью скрыть свой страх.

США — народ этой страны и его избранные в Конгрессе — настоящий друг еврейского народа и Израиля. В отличие от европейцев, менталитет которых не свободен от антисемитских предрассудков, американцы относятся к нам с симпатией и уважением. Но все решает администрация, которая в последние годы испытывает к нам нескрываемую вражду.

Газета «Маарив» (Израиль)

Надав Хаэцни

Я сомневаюсь, что можно добавить что-либо новое ко всему, что уже было сказано об ужасной сделке Запада с Ираном, заключенной в Женеве. Сейчас уже всем ясно, кто выиграл, а кто проиграл, кто предостерегал, а кто усыплял внимание, кто оправдал ожидания, а кто совершил предательство. Однако дело сделано, и все, что осталось — это извлечь выводы из произошедшего. И эти выводы должны быть глобальными, касающимися разных стран — и потому, что большая часть глобуса нас не любит, и потому, что Женевская сделка является очередным звеном в цепи американских действий и просчетов, дающих ясно понять, насколько опасно полагаться на нынешних обитателей Белого дома.

ПОДПИСКА-2014!



728-07-70

ВСЕГО ОДИН ЗВОНОК— И ВЫ ПОДПИСАНЫ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины
р. Авроом Вольф, родные и близкие поздравляют
Биньямина Луцка,
Шломо Сапрыкина,
вошедших в союз Авраама-овину.
Как вошли они в Завет, так пусть
придут к Торе, хупе и добрым делам!

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины
р. Авроом Вольф, Одесская еврейская
община «Хабад Шомрей Шабос»
поздравляют **Авидора Стасенко** и
его супругу **Гитл** с рождением дочери,
нареченной именем **Дина!**

Да удостоится они вырастить дочь
для Торы, для хупы и для добрых дел.
И скажем: Омейн!



Абсолютно кошерную операцию
обрезания делают детям (начиная с
8-дневного возраста) и взрослым опытные
специалисты в синагоге ОИРО «Хабад
Шомрей Шабос» (Одесса, ул. Осипова, 21).
Обращаться в синагогу с документами,
подтверждающими еврейство.



Журнал "Мир еврейской женщины" аккумулирует темы и идеи еврейской
жизни: образование и воспитание, праздники и традиции, моду и здоровый
образ жизни, еврейский брак и утверждает высокий статус женщины.

Условия оформления подписки
вы можете узнать по телефонам:
+380990454593 (Игорь)
+380662559449 (Ирина)

или на нашем сайте:
www.jewishwoman.ru

Газета издается при содействии

Банк ПІВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



Золотая
Торговая Марка



Бренд
Года



Европейское
Качество



Лучшее Предприятие
Одесщины

www.bank.com.ua

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

0 800 30-70-30

(бесплатно со стационарных телефонов
в пределах Украины)



Одесская еврейская община
«Хабад Шомрей Шабос»
приглашает

мужчин «золотого возраста» в

КОЛЕЛЬ 60-ПЛЮС

В программе колеля —
занятия по еврейской истории, культуре и
традициям нашего народа, а также
изучение Торы и Талмуда

Для участников колеля предусмотрена
система поощрений и кошерное питание

Справки о программе и запись в колель:
067-927-98-14 (Соломон)

Молодежная учебная
программа STARS —
МЫ БОЛЬШИЕ

4 занятия
в неделю

Теперь
все
очень
много!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы
Лекции по еврейской истории, философии и культуре
Дневные и учебные группы для всех уровней
Поездки по еврейским местам для участников программы

Справки и всякие подробности:
728-07-70, 067-486-69-10,
050-333-78-95 (ж/м Котовского)

Газета «Шомрей Шабос» издается
с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.)
Одесской иудейской религиозной общиной
«Хабад Шомрей Шабос» при
поддержке фонда «Ор Авнер», органи-
зации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе
Менахема-Мендела Шнеерсона,
главы нашего поколения.
לכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י ז"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин.
информации Украины. Свидетельст-
во № 3548 серии КВ выдано 2 ноября
1998 г. Индекс подписки — 33948.
Благотворительное издание.
Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф,
главный раввин Одессы и Юга Украины.
Главный редактор — Г. Блингер.
65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ»
(Одесса, пр. Добровольского, 82-а,
<http://vmv.odessa.ua/>).

Заказ 6/12. Тираж 4300 экз.